



### 龔如心私人助理現廉署

【本報訊】已故華懋集團主席龔如心的私人助理王禮泉，昨突然出現北角廉政公署總部（上圖），逗留約兩小時後離去。王禮泉昨午3時由兩名男子陪同下抵達廉政公署，逗留至5時許離開，未有回答記者提問。王禮泉曾任龔如心的私人助理，早前他接受傳媒訪問時，批評華懋慈善基金帳目不清，聲稱自己有證據在手。

# 船身入水快 乘客逃生難 南丫四號船板厚度未達標

南丫島撞船事故調查委員會昨日聽取專家報告，首次披露「南丫4號」的船板厚度和防水物料未達標準，較規定少了0.5毫米，令船身增加損毀，加快船身入水和下沉的速度，減低乘客逃生機會。

本報記者 譚月兒

昨日的聆訊引述造船專家對「南丫4號」的檢船報告，指出該船的結構有多項未符合標準。首先是船殼的厚度不足，報告指「南丫4號」的船身鋼板只得4.5毫米，但按規定應是5毫米，一旦發生碰撞時容易破損滲水；其次「南丫4號」船尾的一個出入口應設有防水門（即水密門），以防止發生意外時海水湧入船艙，減慢下沉速度，讓乘客逃生，但事實卻沒有裝置；第三則是「南丫4號」被撞後，所有座椅隨即鬆脫，只剩下一張留在原位，反映其穩固程度不足。

資料顯示，事發當日獲救生還的「南丫4號」乘客表示，撞船後「南丫4號」迅速下沉，且是船尾向海床垂直地插進海底。

「南丫4號」由香港財利船廠於95年建造，委員會要求造船公司提供有關建造物料、批核過程，以及周年驗船等報告，尤其是2005年和2011年的驗船報告涉及船壁厚度問題，故特別重視，但造船公司代表律師表示需時整理，申請14天延期聆訊。

同時，委員會要求傳召船廠東主親身作供，但代表律師表示東主需出外公幹，而且95年「南丫4號」建造時，該東主並不在港，故申請轉由另一位董事代為作供。

在海難事故中參與救援工作的消防員羅志豪作供稱，意外發生後，現場能見度低，看到「南丫4號」插



◀造船專家的檢船報告指出，「南丫4號」的船板厚度和防水物料未達標準，令船身增加損毀，加快船身入水和下沉的速度

於海中，海面滿布待救乘客、救生衣、救生圈和雜物等等，他先協助區長救起一位清醒但不懂水性的女士，後將一位已無知覺的女遇溺者（後證實是73歲女死者黃春麗）移上救生船，再前往救助一位額頭受傷的男士。

他說當時海面風浪很大，稍後他與潛水員許家俊再次進入「南丫4號」船上救人，看到船內有一位女士

和兩名小童，便立即破窗救人。

### 四死者均無穿救生衣

另一位獲高級潛水資格消防員高穎其作供稱，他看到船艙內找到四名死者，全部無穿救生衣，其中兩位遇溺者被塑膠天花板纏著手脚，救生衣在其身邊飄浮，而另外兩名遇溺者卻手拖著手的狀態。

## 大魚水銀含量高 食安中心倡少食

【本報訊】食物安全中心公布香港首個總膳食研究的第五份報告，報告顯示，本港市民每日從膳食中攝入鋁、鎘、鎘、鉛、甲基汞（水銀的一種）、鎳及錳等七種常見金屬污染物的分量屬低，不會威脅公眾健康。雖然如此，中心建議孕婦和其他較容易受甲基汞影響的人士，避免進食體型較大的捕獵魚類或其他甲基汞含量較高的魚類。

中心發言人說：「分布于環境中的金屬污染物可自然存在或由人類活動（如工業活動）產生。食物中難免會含有少量金屬污染物。食物是一般成年人攝入金屬污染物的主要來源。由於金屬污染物會在人體積聚，並損害器官，因此其慢性毒性令人關注。」

為減低金屬污染物的風險，發言人提醒市民應保持均衡及多元化的飲食。他表示，孕婦、計劃懷孕的婦女和幼童等容易受甲基汞影響的群組，在選擇魚類時應避免進食體型較大的捕獵魚類或其他甲基汞含量較高的魚類，例如吞拿魚、金目鯛、鯊魚、劍魚、旗魚、橋棘鯛和大馬鮫魚等。

## 警破無牌毒吧拘職員

【本報訊】尖沙咀赫德道一間蠱惑樓上吧無牌經營兼售毒品，並安裝3度門防警搜查，警方油尖特別職務隊人員經深入調查昨晨同帶同爆破工具，連破三度鋼閘及木門入內搜查，檢獲8克霹靂可卡因毒品，約值8000元，拘捕一名19歲男職員。

案中被捕酒吧姓余男職員（19歲），他涉嫌「藏毒」罪名被押返警署扣查。

警方油尖特別職務隊人員根據線報，調查一間位於赫德道11號的樓上吧，懷疑其涉及販毒及無牌經營，並相信單位裝置多度鋼閘及木門嚴防警方搜查。至昨凌晨零時許，隊員帶備爆破工具掩至目標單位，拍門無人回應後，為防不法之徒會將犯罪證據毀滅滅跡，立即連環爆破三度鋼閘及木門，一擁而入衝進酒吧搜查，檢獲出10包重8克霹靂可卡因毒品，約值8000元，並拘捕一名男職員，押返警署扣查。



## 駕寶馬走私手機鉅金 港漢被截

【本報訊】據中通社報道，一名港籍旅客駕駛一輛價值超過百萬的「寶馬」轎車，本週三（10日）從沙頭角口岸旅檢小車道入境，汽車暗格藏匿蘋果iPhone5、iPhone4、三星、LG等品牌手機157部及疑似鉅金20塊13.86千克，被深圳海關查獲。

當晚19時30分左右，當事人港籍姓楊旅客駕駛一輛價值超百萬的「寶馬」轎車，從沙頭角口岸旅檢小車道入境，被海關

關員控制。通過集裝箱X光機設備檢查，海關關員發現該車確實存在疑似暗格藏匿的走私嫌疑，遂果斷進行拆車徹底查驗，發現奧妙。

關員向記者介紹，當事人過關時，剛開始還很「淡定」，但當海關關員從車裡搜出涉嫌走私的貨物時，他只能沮喪地垂下了頭，自言自語道：「誰說開豪華海關不查，被害死了，哎！」

據了解，過去一年，沙頭角海關2012全年共查獲行政立案案件752宗，刑事立案案件27宗，涉案案值超3億元。

◀深圳海關人員清點繳獲的走私手機

中通社

### 社團新訊

## 推廣企業參與社會責任活動

# 工總推「工業獻愛心」計劃

【本報訊】香港工業總會（工總）於日前的記者會上介紹了新推出的「工業獻愛心」計劃，旨在表揚工總積極推行和參與企業社會責任活動的會員。凡於2012年內組織或參加不少於三個CSR活動的工總會會員公司將獲「工業獻愛心」證書嘉許，讓他們的努力和對CSR的承擔得到大眾的肯定。

工總主席鍾志平於日前舉行的記者會上表示，內地近期數據顯示經濟有回穩跡象，加上預料國家會繼續採取寬鬆貨幣政策，預計經濟增長比2012年略快，他相信香港經濟將受惠於由此增加的貿易和投資。

但他指出：「2013年美國經濟緩慢復蘇，但失業率依然高企，加上當地家庭傾向把收入用於減債，因此商品需求仍然疲弱。」他預期香港到美國的出口只會輕微增長。

鍾志平對新興市場的經濟表現較樂觀，預測出口到俄羅斯、東盟和中東等國家會有穩定增長。

至於在珠三角營運的港商的經營狀況，工總副主席劉展灝表示，由於營運成本持續上升，加上勞工短缺，港商將投放更多資源在自動化、研發、設計和品牌方面，以加強競爭力。

劉展灝說：「除了提升產品和營運效率，港商也積極在新興市場發掘新商機，當中包括內銷市場，就此，我們正進行多項計劃

，為他們提供協助。我們希望特區和廣東省政府可提供所需支援。」

劉展灝指出，珠三角營商環境在過去數年的變化很大，對勞工密集的行業而言，情況更加惡劣。

劉展灝說：「不少從事勞工密集行業港商，正考慮將生產設施搬遷到有大量人力供應的內陸地區或其他東南亞國家。為更好協助港商將廠房轉移到這些地區，特區政府應開始與當地政府協商，為港商設立工業園。」

記者會上，工總亦介紹新推出的「工業獻愛心」計劃，旨在表揚工總積極推行和參與企業社會責任活動的會員。

工總於2011年3月成立了「促進企業社會責任委員會」，目的是舉辦不同的CSR活動讓會員參與，在會員間推廣CSR文化。凡於2012年內組織或參加不少於三個CSR活動的工總會會員公司將獲「工業獻愛心」證書嘉許，讓他們的努力和對CSR的承擔得到大眾的肯定。



▲工總主席鍾志平（左）與副主席劉展灝於記者會上介紹新推出的「工業獻愛心」計劃



▲廠商會會長施榮懷（右五）致送紀念品予港九勞工社團聯合會主席潘兆平（左七）

## 廠商會勞聯談薪酬趨勢

【本報訊】香港中華廠商聯合會（廠商會）日前接待港九勞工社團聯合會代表團，雙方就本地勞資關係及薪酬趨勢等議題交換意見。

廠商會會長施榮懷主持接待由港九勞工社團聯合會主席潘兆平率領一行七人代表團。潘主席在會上表示，薪酬調整為本港僱員關注的議題之一，故該會就薪酬調整作出研究調查，並發表了「僱員薪酬趨勢及期望研究報告」。報告以問卷調查形式訪問一千名來自不同行業的僱員，調查他們對2013年新酬調整的期望，並綜合本地及環球經濟情況，以及本地部分企業的經營情況等因素，建議2013年的加薪幅度不少於6%。他續稱，普遍僱員期望薪酬調整幅度能與通脹掛鈎，這個幅度屬於理性的期望。

代表團團員包括港九勞工社團聯合會副主席吳慧儀、林振昇，秘書長冼啟明，財務主任兼勞工顧問委員會僱員代表周小松，發展統籌主任冼曉昕及高級會務秘書鄭偉健；廠商會出席接待者包括立法會代表林大輝、副會長徐晉暉、常務會董劉文煒及會董盧金榮等。



▲裕華國貨在佐敦總店舉行新年員工聯歡派對

## 裕華辦新年聯歡派對

【本報訊】新年伊始，步入裕華國貨佐敦總店，歡樂的氣氛迎面而來，日前裕華一年一度新年員工聯歡派對。董事長總經理余國春率董事局高層出席，與各部門經理及一眾員工同樂。余國春表示，裕華2012年的業績比想像中要好，可以說成績中上，未來會繼續開展推廣活動和電子網絡商務，擴大銷售網。余國春說，回顧去年，世界範圍內經濟環境走低，歐債困擾持續，美國暫時避過「財政懸崖」，國際金融危機仍未過去，當前的經濟下行壓力還很大，很多國家和地區經濟明顯放緩。慶幸的是內地經濟仍在持續發展和增長，科技與基礎設施的發展也令人矚目。在祖國經濟的平穩發展下，香港經濟保持平穩。去年，裕華舉辦和參加的推廣活動很多，有香港各區路演，也前往內地廣州、梅州等地參加展銷活動，並多次舉辦大型推廣活動，展銷各地產品，台灣、湖南的優質產品展銷活動，具有特色和創意，對吸引顧客、增加客流、促進銷售、提升形象和知名度起到了顯著作用。而配合電子商務時代的裕華網站自開通以來，亦逐漸發揮功能，前景令人憧憬。

董事總經理余國春說，近年裕華銷售業績年年有增長，特別是近兩、三年的很多推廣活動在商業之餘，更賦有文化色彩，取得不錯的效益。未來會把握時機繼續擴張，拓展內地和東南亞市場。

## 中原理財辦投資研討會



▲左起：梁鈞宇、曾淵滄、施永青及李岡峰出席「2013投資展望研討會」

【本報訊】中原理財日前在九龍灣國際展貿中心舉行「2013投資展望研討會」，中原集團創辦人施永青、香港城市大學商學院管理碩士課程主任曾淵滄、中原資產管理首席分析師李岡峰任講者，他們分別就樓市、股市、外匯、黃金及商品等作出深入分析，參加者達700人，場面熱鬧。

施永青在會上指出，今年樓價如維持現高位水平已算不錯，但有機會在下半年出現調整，樓價有可能會低過去年底水平。施永青認為，雖然本港樓價在政府實施壓抑樓市措施後短短數星期已出現反彈，但今年繼續突破高位的機會不大，他預期在本港政治不穩及壓抑樓市措施的影響下，

資金會流向股市，並估計恒指會超越25,500點水平。施永青又說，雖然中國經濟有機會好轉，但資金將不會流入地產市場，故此他看好今年股市。

另一講者曾淵滄則表示，熱錢流入對本港股市有利，更相信恒指上升會超過26,000點。隨着今年有更多熱錢流入，對本港股市相當正面。

李岡峰則對美國經濟復蘇不表樂觀，他指出現時美國的勞動人口參與率，跟1981年時（經濟衰退後）差不多，並稱量化寬鬆不能解決美國的經濟問題，而只限於炒高投資產品價格，力頂金融不出現倒場。將市場扭曲，容易造成資金錯配。